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113 學年度文興中學國中部九年級上學期一般課程教案  

領域名稱 國文 實施年級 九年級 教學時間 5節課（每節 45分鐘） 

活動名稱 百工特派員 配合課程 寄弟墨書 

教材來源 南一版九上課本 第九課〈寄弟墨書〉 

設計理念 

    透過〈寄弟墨書〉一文的內容，教師引導學生找出本課主旨，包含三大部分：鄭

燮及鄭墨手足之間的扶持、鄭燮對農人的敬重、對家人的期許等，並介紹鄭燮的生平

簡歷及寫作風格，使學生更加瞭解這位文士。 

    本課以對比論證的方式，用質樸自然的文字，表現敦厚誠懇的情意流漏於文章

中，教師可教導學生議論文的論述方式，並將其運用在作文中。 

    〈寄弟墨書〉中，作者體恤佃農、知足並樂於分享的精神，值得我們效法學習。

藉由本課，讓學生思辨現今知識分子應具有的社會責任與貢獻，以及體會「行行出狀

元」的道理。 

教學目標 

一、認知 

1. 認識鄭燮的生平簡歷及寫作風格。 

2. 認識《鄭板橋全集》。 

3. 瞭解本文文體及作法。 

4. 瞭解本文寫作技巧。 

5. 瞭解鄭燮敬重農夫的態度。 

6. 認識清代考選辦法。 

7. 認識古代田畝制度及其影響。 

二、技能 

1. 能寫出用質樸自然的文字，表現敦厚誠懇的情意於文章中。 

2. 能寫出運用「對比論證」的論證方式於文章中。 

3. 能舉出四大句型的說明文句。 

4. 能正確解讀並說出課文文意。 

5. 能正確運用本文詞語。 

三、情意 

1. 培養悲天憫人的胸襟。 

2. 學習知足及分享的利他精神。 

3. 體會「行行出狀元」的道理。 

4. 體認知識分子應具有的社會責任及貢獻。 

5. 培養「人人平等，互相尊重」的觀念。 

6. 涵養「捨貪」的心胸。 

課前準備 

【教師】 

課本、備課用書、記點表、提問單(自編教

材)、電腦、投影機、學習單、相關補充資

料 

【學生】 

預習本課課文、課本、習作 
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核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

A2 系統思考與解決問題 

A3 規劃執行與創新應變 

B1 符號運用與溝通表達 

B2科技資訊與媒體素養 

B3 藝術涵養與美感素養 

C1 道德實踐與公民意識 

C2人際關係與團隊合作 

核心素養

具體內涵 

國-J-A1 透過國語文的學習，認識生涯及生命的典範，建立正向價值觀，提高語文自學的

興趣。 

國-J-A2 透過欣賞各類文本，培養思辨的能力，並能反思內容主題，應用於日常生活

中，有效處理問題。 

國-J-A3運用國語文能力吸收新知，並訂定計畫、自主學習，發揮創新精神，增進個人的

應變能力。 

國-J-B1 運用國語文表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評析文本的能力，並能

傾聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通與互動。 

國-J-B2運用科技、資訊與各類媒體所提供的素材，進行檢索、統整、解釋及省思，並轉

化成生活的能力與素養。 

國-J-B3 具備欣賞文學與相關藝術的能力，並培養創作的興趣，透過對文本的反思與分

享，印證生活經驗，提升審美判斷力。 

國-J-C1 

閱讀各類文本，從中培養道德觀、責任感、同理心，並能觀察生活環境，主動關懷社會，

增進對公共議題的興趣。 

國-J-C2 

在國語文學習情境中，與他人合作學習，增進理解、溝通與包容的能力，在生活中建立友

善的人際關係。 

學習重點 

【學習表現】 

1-Ⅳ-1 以同理心，聆聽各項發言，並加以

記錄、歸納。 

1-Ⅳ-2 依據不同情境，分辨聲情意涵及表

達技巧，適切回應。 

1-Ⅳ-3 分辨聆聽內容的邏輯性，找出解決

問題的方法。 

1-Ⅳ-4 靈活應用科技與資訊，增進聆聽能

力，加強互動學習效果。 

2-Ⅳ-1 掌握生活情境，適切表情達意，分

享自身經驗。 

2-Ⅳ-2 有效把握聽聞內容的邏輯，做出提

問或回饋。 

2-Ⅳ-3 依理解的內容，明確表達意見，進

行有條理的論辯，並注重言 

談禮貌。 

2-Ⅳ-4 靈活運用科技與資訊，豐富表達內

容。 

4-Ⅳ-1 認識國字至少 4,500 字，使用 

3,500 字。 

4-Ⅳ-3 能運用字典或辭典了解一字多音及

【學習內容】 

Ab-Ⅳ-1 4,000 個常用字的字形、字音和

字義。 

Ab-Ⅳ-2 3,500 個常用字的使用。 

Ab-Ⅳ-4 6,500 個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅳ-5 5,000 個常用語詞的使用。 

Ab-Ⅳ-6 常用文言文的詞義及語詞結構。 

Ab-Ⅳ-7 常用文言文的字詞、虛字、古今

義變。 

Ac-Ⅳ-1 標點符號在文本中的不同效果。

Ac-Ⅳ-2 敘事、有無、判斷、表態等句

型。 

Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義。 

Ad-Ⅳ-1 篇章的主旨、結構、寓意與分

析。 

Ad-Ⅳ-4 非韻文：如古文、古典小說、語

錄體、寓言等。 

◎Bd-Ⅳ-1 以事實、理論為論據，達到說

服、建構、批判等目的。 

Bd-Ⅳ-2 論證方式如比較、比喻等。 

Be-Ⅳ-2 在人際溝通方面，以書信、便
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一字多義的現象。 

4-IV-6 能夠寫出正確美觀的硬筆字。 

5-Ⅳ-1 比較不同標點符號的表達效果，流

暢朗讀各類文本，並表現情 

感的起伏變化。 

5-Ⅳ-2 理解各類文本的句子、段落與主要

概念，指出寫作的目的與觀 

點。 

5-Ⅳ-3 理解各類文本內容、形式和寫作特

色。 

5-Ⅳ-4 應用閱讀策略增進學習效能，整合

跨領域知識轉化為解決問題 

的能力。 

5-Ⅳ-5 大量閱讀多元文本，理解議題內涵

及其與個人生活、社會結構 

的關聯性。 

5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科技工具，蒐集

資訊、組織材料，擴充閱讀 

視野。 

6-Ⅳ-1 善用標點符號，增進情感表達及說

服力。 

6-Ⅳ-2 依據審題、立意、取材、組織、遣

詞造句、修改潤飾，寫出結 

構完整、主旨明確、文辭優美的文章。 

6-Ⅳ-3 靈活運用仿寫、改寫等技巧，增進

寫作能力 

6-Ⅳ-4 依據需求書寫各類文本。 

6-Ⅳ-5 主動創作、自訂題目、闡述見解，

並發表自己的作品。 

條、對聯等之慣用語彙與書寫格式為主。 

◎Ca-Ⅳ-1 各類文本中的飲食、服飾、建

築形式、交通工具、名勝古蹟及休閒娛樂

等文化內涵。 

◎Ca-Ⅳ-2 各類文本中表現科技文明演

進、生存環境發展的文化內涵。 

◎Cb-Ⅳ-2 各類文本中所反映的個人與家

庭、鄉里、國族及其他社群的關係。 

◎Cc-Ⅳ-1 各類文本中的藝術、信仰、思

想等文化內涵。 

議題融入 
人權教育、品德教育、家庭教育、生命教育、生涯規劃教育、多元文化教育、閱讀素養

教育、戶外教育 

教學資源 

教科用書及自編教材、數位媒材及網路資源、圖書館(室)及圖書設備、教育部《重編國

語辭典修訂本》https://dict.revised.moe.edu.tw/search.jsp?la=0&powerMode=0 

˙影片網址： 

農業公費班開辦，青農改變台灣農村。｜公費農夫｜公視 #獨立特派員 第 746集 

(https://www.youtube.com/watch?v=9FFjM7DNvC8) 

 

教學活動流程 

教學活動 教學時間 教學資源 評量方式 備註 

第一節 

【準備活動】 

一、引起動機 

→教師分享「農業公費班開辦，青農改變台灣農

村。｜公費農夫｜公視 #獨立特派員 第 746集」

影片。(影片網址：

 

 

10分 

 

 

 

 

 

電腦、投影

機、提問

單、記點表 

 

 

 

課 堂 參

與、口頭

發表 

 

˙記

點表

做為

學生

課堂

表現

https://dict.revised.moe.edu.tw/search.jsp?la=0&powerMode=0
https://www.youtube.com/hashtag/%E7%8D%A8%E7%AB%8B%E7%89%B9%E6%B4%BE%E5%93%A1
https://www.youtube.com/hashtag/%E7%8D%A8%E7%AB%8B%E7%89%B9%E6%B4%BE%E5%93%A1
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https://www.youtube.com/watch?v=9FFjM7DNvC8) 

→提問：影片中，農二代進場，使得農村產生哪

些改變？ 

→提問：大部分的年輕人不喜歡農業的原因可能

為何？ 

→提問：根據影片內容，從事農業的好處有哪

些？ 

→藉由本影片，讓學生從不同的視角切入傳統農

業—新世代的公費農夫。 

二、課前暖身 

→鄭燮與鄭墨的手足之情。 

˙補充鄭燮〈淮安舟中寄舍弟墨〉 

【發展活動】 

一、課文概覽： 

→教師將學生分組(以排為單位)，說明規則後，由

教師抽籤指定學生接力朗讀課文，教師視情況切

斷，再抽下一位學生接力朗讀，直至課文結束。 

（若學生遇到生難字，教師請學生圈出並由教師

解說。） 

→教師引導學生說出本課主旨(手足之間的扶持、

對農人的敬重、對家人的期許)，並由教師帶領學

生思考身為知識份子應該具備哪些社會責任及作

出什麼貢獻。 

(體認知識分子應具有的社會責任及貢獻) 

二、教師詢問學生上述內容是否有疑問不解之處(生

難字詞等)。 

 

【綜合活動】 

⚫ 歸納本節內容並提問重點，請學生預習課文第一、

二段與注釋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

課本、備課

用書、提問

單、相關補

充資料 

課本、備課

用書、提問

單 

 

 

 

 

 

 

 

 

課本、備課

用書、提問

單 

 

提問單 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

 

 

 

課 堂 參

與、口頭

發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

 

 

 

課堂參與 

 

之獎

懲依

據，

下課

之前

由小

老師

結

算，

教師

確實

執行

獎

懲。 

 

˙提

問單

內容

為本

課統

整講

義及

補充

資

料。 

 

 

第二節 

【準備活動】 

複習上節講述之內容並提問重點。 

【發展活動】 

一、題解、作者 

→講述題解內容。 

˙介紹《鄭板橋全集》一書的內容 

→作者介紹。 

˙「板橋」的名號由來 

˙鄭燮於詩、書、畫的成就 

(〈題竹石畫〉詩、六分半書、揚州八怪) 

˙軼事趣聞 

二、注釋說明 

→教師解說注釋中的生難字詞。 

˙補充「四民」 

三、文章分析第一段： 

→教師引導學生說出第一段段落大意。 

→教師進行解說並分析重點文句。 

 

 

5分 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

10分 

 

 

 

 

記點表 

 

課本、備課

用書、提問

單 

 

 

 

 

 

課本、備課

用書 

 

課本、備課

用書、提問

單、記點表 

 

 

口頭發表 

 

課堂參與 

 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

 

 

課 堂 參

與、口頭

發表 

 



5 

˙課文段落深究 

˙提問：作者為何會以「農」作為一輩子的志業？

(請以文本證據做說明) 

→獲、穫字義辨析。 

四、教師詢問學生上述內容是否有疑問不解之處(生

難字詞等)。 

【綜合活動】 

⚫ 歸納本節內容並提問重點，請學生熟記並測驗本課

注釋。 

 

 

 

 

5分 

 

 

5分 

 

 

 

 

課本、備課

用書、提問

單 

提問單 

 

 

 

 

課堂參與 

 

 

課堂參與

測驗評量 

 

第三節 

【準備活動】 

複習上節講述之內容並提問重點。 

【發展活動】 

一、文章分析第二段： 

→教師引導學生說出第二段段落大意。 

→教師進行解說並分析重點文句。 

˙課文段落深究 

˙提問：作者認為農夫是「天地間第一等人」的原

因為何？(請以文本證據做說明) 

˙提問：作者點出時下讀書人具有哪些弊病因而

處於四民之末？(請以文本證據做說明) 

˙提問：根據本文內容，「四民」對社會貢獻程度

排列最高與最低各為何？其原因是？(請以文本

證據做說明) 

→教師復習「四大句型」。 

→教師復習「人稱代詞」。 

→教師說明「清代考選辦法」。 

→教師補充「作官如何攫取金錢，造大房屋，置多

田產」的時代現況。 

→修辭。 

二、文章分析第三段： 

→教師引導學生說出第三段段落大意。 

→教師進行解說並分析重點文句。 

˙課文段落深究 

˙揭示各行各業都值得尊敬、正確的待客之道 

˙提點「人人平等，互相尊重」的觀念 

→修辭。 

三、文章分析第四段： 

→教師引導學生說出第四段段落大意。 

→教師進行解說並分析重點文句。 

˙課文段落深究 

˙提問：作者所提出的置產計畫為何？其目的及

訴求是？ 

→教師介紹古代「一夫授田百畝」的制度及後世平

均地權的觀念影響 

→修辭。 

四、教師詢問學生上述內容是否有疑問不解之處(生

 

 

5分 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

記點表 

 

課本、備課

用書、提問

單、記點表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課本、備課

用書、提

問單、記

點表 

 

 

 

課本、備課

用書、提

問單、記

點表 

 

 

 

 

 

課本、備課

 

 

口頭發表 

 

課 堂 參

與、口

頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課 堂 參

與、口

頭發表 

 

 

 

 

課 堂 參

與、口

頭發表 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 
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難字詞等)。 

 

【綜合活動】 

⚫ 歸納本節內容並提問重點。 

⚫ 請學生利用課餘時間點讀「課文賞析」並做摘要及

歸納本文特色。 

 

 

 

5分 

用書、提

問單 

 

提問單 

 

 

 

課 堂 參

與、書

面作業 

第四節 

【準備活動】 

複習上節講述之內容並提問重點。 

【發展活動】 

一、課後 QA時間 

˙我國自古以農立國，直至今日，我們仍仰賴農

民種稻得以維持民生基本需求供應，試想，若是

沒有農夫，我們可能會面臨什麼危機？ 

˙據你的觀察，現今的知識分子具有哪些弊病？ 

˙課文中「汝輩書生，總是會說。他日居官，便

不如此說了。」本句所言，不同身分會有不同思

考立場，你是否認同「換個位置換個腦袋」的說

法？理由是？ 

˙統整作者將士列於四民之末，是因為農、工、

商皆具有什麼共通點？(便民、利他) 

二、課文賞析點讀 

→教師請各組組長檢查標點課文賞析的指定作

業，後由教師抽點學生舉手發言讀後心得或摘

要，並由教師作總結。 

˙教師請學生說出本文內容特色，以文本證據作

為說明。 

˙教師復習本課主旨，體會鄭燮對其弟的手足情

深，並學習將心比心、設身處地為他人著想的仁

心。 

三、課文統整 

→教師講解課文結構表。 

˙教師歸納全文內容，並列舉重點精要，使學生

對全文內容印象更為深刻。 

→教師講解「課文提要」，使學生能精確掌握本

課要旨。 

四、教師詢問學生上述內容是否有疑問不解之處(生

難字詞等)。 

 

【綜合活動】 

⚫ 歸納本節內容並提問重點。 

⚫ 請學生利用課餘時間討論並完成「應用與討論」、

點讀並討論「延伸閱讀」等指定作業。 

⚫ 請學生完成學習單，並於下堂課發表內容。 

 

 

5分 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

5分 

 

 

記點表 

 

課本、備課

用書、提問

單 

 

 

 

 

 

 

 

 

課本、備課

用書、記點

表 

 

 

 

 

 

 

課本、備課

用書 

 

 

 

 

課本、備課

用書、提問

單 

 

提問單、學

習單 

 

 

 

口頭發表 

 

課 堂 參

與、口

頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

課 堂 參

與、口

頭發表 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

 

 

 

 

 

課堂參與 

 

 

 

課堂參與 

作業評量 
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第五節 

【準備活動】 

複習上節講述之內容並提問重點。 

【發展活動】 

一、 訂正並檢查指定作業： 

→教師引導學生依序回答「應用與討論」內容，

並由教師作講解。 

→教師檢查「延伸閱讀」作業並請學生說出摘要及

討論心得。 

二、 學習單內容發表 

→教師請學生自願或以隨機抽點的方式，讓學生

分享學習單的內容，其他學生則擔任聆聽者(培養

公民素養)並給予發表者回饋。 

【綜合活動】 

回家作業指定：習作、學習單與提問單完成並收回評

分。 

 

 

5分 

 

15分 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

5分 

 

 

記點表 

 

課本、備課

用書、記點

表 

 

 

學習單、記

點表 

 

 

 

習作、學習

單、提問單 

 

 

口頭發表 

 

課 堂 參

與、口

頭發表 

 

 

課 堂 參

與、口

頭發表 

 

 

書面作業 
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【百工特派員】學習單  九年     班     號  姓名 

˙我們生活的每一項供應，都有它的專業領域人士在負責，在各行各業裡，每一種行業都有它的專業

能力、甘苦及貢獻，市場的菜販、物流士、農夫等，請你找一位「四民」中的人物訪問，並記錄訪談

中的內容，包含職業名、工作內容、職業甘苦談、社會貢獻等，將訪問過程系統整理於下表中： 
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上課照片 
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教學省思: 

 

 

該班人數眾多，上課配合度高，也能針對教學內容作立

即性的回饋與發表，很有學習動機與積極性；部分同學因為

自身自律性較低，有些許惰性關係，需要個別引導與督促，

才能配合完成課堂教學內容，整體性來說配合度很高，因此

在該班授課上，以內容加深加廣教材搭配課程進度上課合

宜。 


